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Вводная часть

Настоящая методика поверки распространяется на преобразователи Вm 5509, предншна-
ченные для измерения сигналов датчиков тензометрического типа и преобразования их в аналого-
вый сигнал _ напряжение постоянного тока, и устанавливает методы и средства поверки.

1 Операчии поверки

1.1 При проведении поверки должны выполняться операции, укчванные втаблице l.

Таблица l

1.2При полу{ении отрицательного результата при проведении любоЙ операции поверка

прекращается.

2 Средства поверки

2.1 При проведении поверки рекомендуется применять средства поверки, указанные
в таблице 2.

2.2.щопускается замена средств поверки, укaванных в таблице 2 другими с равными или бо-

лее высокими техническими харакгеристиками.

Наименование операции
Номер пункта

методики
поверки

п и

первичной
повеDке

периодической

l Контроль внешнего вида,
маркировки и габаритных piвMepoB 6.1 да да

2 Контроль начального значения
выходного сигнала

6.2 да да

3 Контроль номинального значения вы-
ходного сигнала

6.з да да

4 Опрелеление дополнительной
приведенной погрешности от
нелинейности градуировочной
хаDакгеDистики

6.4 да да

5 Опрелеление основной приведенной
погDешности

6.5 да да

6 Опрелеление дополнительной
приведенной статической погрешности
от изменения температуры и напряжения
питания

6.6 да да



наименование и тип основного или
вспомогательного средства поверки

Основные метрологические харакгеристики

l )

Штангенциркуль ЩЦ-II
,Щиапазон измерения от 0 до 250 мм, погрешность
+0,05 мм

Источник питания постоянного тока Б5-
45

Прелел измерений (0,1-49,9)8. ПГ |,2Уо

Вольтметр универсальный цифровой
в7_34А

Предел измерений (7,10'+ l0') В.
кт (0.0 l/0,002-0,0210,0 l )

Комбинированный прибор ц-4353 Предел измерений (0 + l500) мА. ПГ 1,5 уо

Таблпца2

3 Требования безопасности

3.1 При проведении поверки соблюдаются общие требования безопасности по

ГОСТ l 2.3.0 l 9-80 и требования на конкретное поверочное оборудование.

4 Условия поверки

4.1 Нормальные условия при проведении поверки характеризуются:
- температурой оrgужающей среды от 15 до 35 ОС;

- относительной влажностью воздуха от 45 до 80 %;

- атмосферным давлением от 86 до l06 кПа (от 645 до 795 мм рт. ст.);
- напряжением питания (27 + 0,5) В
4.2Все измерения, если нет особых указаний, проводить не ранее, чем через l мин после

включения напряжения питания преобразователя.
4.3 Перестройка преобразователя с одного диапtвона измерения на лругоЙ, а также

перестройка начч}льного и номинчlльного значений выходного сигнала должна осуществляться на

кроссировочном рtвъеме х3 в соответствии с индивилуальной кроссировкой каждого

преобразователя в соответствии с рtвделом l формуляра Вm3.2l1.020ФО и методикой пп.5.6-
5.9 Bm3.2l1.020 ИЭ с занесением данных в р.Iздел 4 формуляра Bm 3.2l1.020 ФО.

Начальное значение выходного сигнала в нормatльных условиях должно быть в пределах:

(0,45 * 0,10) или (1,00* 0,20) для l-го диапазона измерения; (0,45+0,10) или (0,85+0,10)дlя
2-го диапазона измерения; (0,45 + 0, l 0) для 3-го диапдlона измерения.

номинальное значение выходного сигнала в нормальных условиях должно быть в пределах:

(4,90 * 0,30) лля l-го и 3-го диапазоноВ измерения; (4,90 + 0,30) или (3,45 + 0,20) для 2-го диапд}о_

на измерения.
дмплитуда калибровочного импульса преобразователя при начальном значении выходного

сигнала (0,85 + 0,10) В и номинальным значением выходного сигнала (3,45 + 0,20) в, должна быть:

- (2,80 + 0,35) В при 80 % уровне калибровки;
- (1,40 * 0,17) В при 40 % уровне калибровки.
При работе с пультом Bm 4048 амплитуда калибровочного импульса на каждом из фикси-

рованных диапазонов измерения должна быть:
- (2,00 * 0,25) В при 40 % уровне калибровки;
- (4,00 + 0,50) В при 80 % уровне калибровки.



5 Подготовка к поверке

5.1 Перел проведением поверки средства поверки готовятся к работе согласно инструкции
на них.

5.2 Не допускается применять средства поверки, срок обязательных поверок которых истек.

5.3 Перед испытаниями по пп.6.2-6.7, если нет особых указаний, необходимо скроссиро-
вать преобразователь на 2-й диап.вон измерений (^R/R:5,6,10-') согласно пункту4 раздела l
формуляра Bm3.2l1.020 ФО (начальное значение выходного сигнала (0,45 * 0,10) В, номинzlльное

значение выходного сигнала (4,90 + 0,30) В, 80 % уровень калибровки)

6 Проведение поверки

6.1 Контроль внешнего вида, маркировки, габаритных и установочных размеров
6.1.1 Внешним осмотром следует убедиться в отсугствии на поверхности преобразователя

следов ударов и нарушения пломбирования, дефектов (вмятин, забоев, отслоений покрытий и т.п.),

за исключением: следов отпечатков без нарушения покрытий от съёмников, зажимных и опорных
элементов станочных, контрольно-измерительных и других приспособлений; отдельных царапин и

вмятин (точек), которые ухудшают шероховатость поверхности. Внешний вид преобразователей

должен соответствовать требованиям чертежей.
На корпусе каждого преобразователя должно быть отчgтливо выгравировано:
- наименование преобр:вователя с вариантом исполнения (например - Bm 5509-02.0l);
- заводской номер;
- обозначение рt}зъемов (Xl, Х2 иХЗ);
- обозначение заземления <l>.
Проверку габаритных р.вмеров - не более ll0,5 х l10,5 х 29 мм, выступание кроссировоч-

ной заглушки - не более 60,5 мм, длина откачной трубки - не более 20 мм; проводитЬ пО

Bm3.2l 1.020 СБ измерительными средствами с точностью * 0,05 мм.
Проверку установочных размеров: диаметр оси амортизатора - Мб-6g; расстояние меЖДУ

отверстиями _ (87 * 0,2) мм, (87 * 0,2) мм проводить по Bm3.2l1.02l СБ измерительными среДСТ-

вами с точностью + 0,05 мм.
габаритные и установочные рtвмеры преобразователя, внешний вид и маркировка должны

соответствовать Bm3.2l 1.02l ГЧ.

б.2 Проверка начального выходного сигнала
6.2.1 Собрать схему испытаний в соответствии с рисунком А.1.
6.2.2 Поставить переключатель кАнАлы - в положение ((I), тАрировкА - в

положение к0 О/о>, включить тумблер БАЛАНСИРОВКА КАНАЛОВ.
6.2.3 Включить тумблер ПИТАНИЕ, измерить начальное значение

сигнала, которое должно быть (0,45 + 0,10) В или (0,85 * 0,10) В.
6.2.4 Измерить начальное значение выходного сигнаJIа на 2-м, 3-м, 4-м каналах,

устанавливrUI переключатель кАнАлЫ на пульте поочередно в положения <II>, <III>, KIV>,

повторяя операции по п. б.2.3.
б.2.5 перекроссировать преобразователь на <I> диапазон измерения.

6.2.6 Включить тумблер питАниЕ, измерить начальное 3начение

сигнала, которое должно быть (0,45 * 0,10) В, или (1,00 + 0,10) В.
6.2.7 Измерить начtlльное значение выходного сигнала на 2-мо 3-м, 4-м каналах,

устанавливая переключатель кАнАлЫ на пульте поочередно в положения кII>, KIII>, KIV>,

повторяя операции по п. 6.2.б.
6.2.8 Перекроссировать преобразователь на KIII> диап.вон измереНИЯ.

выходного

выходного



6.2.9 Включить тумблер ПИТАНИЕ, измерить начальное значение выходного
сигнала, которое должно быть (0,45 + 0,10) В.

6.2.10 Измерить начальное значение выходного сигнала на2-м,3-м, 4-м каналах, устанавли-
вая переключатель КАНАЛЫ на пульте поочередно в положения кII>, KIII>, (IVD,

повторяя операции по п. 6.2.9.
6.2.| l Перекроссировать преобразователь на <II> диапчвон измерения.
Начальное значение выходного сигнала должно быть:
- на II диап.воне измерения (0,45 + 0,10) В или (0,85 * 0,10) В;
- на I диапtвоне измерения (0,45 + 0,10) В, или (1,00 + 0,10) В;
- на III диапазоне измерения (0,45 * 0,10) В.
Результаты измерений оформить согласно таблице Б.1.

б.3 Проверка номинального выходного сигнала
6.3. l Собрать схему испытаний в соответствии с рисунком А. l.
6.4.2 Поставить переключатель ТАРИРОВКА в положение (0 %), переключатель KAHAJЫ

в положение KI>.

6.3.3 Включить тумблер ПИТАНИЕ, измерить величину напряжения выходного сигнала
с помощью прибора РV2.

6.3.4 Поставить переключатель ТАРИРОВКА в положение Kl00 %>, измерить величину на-

пряжения выходного сигнала с помощью прибора РV2.
6.3.5 Определить номин:lльное значение выходного сигнала как ршность показаниЙ по

пп. 6.3.4 и 6.3.З, которая должна быть (4,90 * 0,30) В или (3,45 + 0,10) В соответственно значению
начального выходного сигнала (0,45 + 0,10) В или (0,85 + 0,10) В на измеряемом диап:воне.

6.3.6 Измерить номин:tльное значение выходного сигнала на 2-м, 3-м и 4-м каналах,

устанавливая перекJIючатель КАНАЛЫ на пульте поочередно в положения кII>, KIII>, KIV>, повто-

ряя операции по пп.6.4.4 и 6.4.3.
6.3.7 Перекроссировать преобразователь поочередно для I, III диап:вонов измерения со-

гласно таблице 6.3.1

Таблица 6.3.1

Примечание: l. Кроссировка чувствительности и начального выходного сигн:tла явJUIется

индивидуальной для каждого преобразователя и укrзывается в формуляре.

6.3.8 Измерить номИнalльное значение выходногО сигнала на диапазОнах I, III как рaвность
показаний при положениях перекJIючателя.ЩИАПАЗОНЫ (ТАРИРОВКА) (0) и к2,8>; <0> И Kl6>.

Номинальное значение выходного сигнала должно быть (4,9 * 0,3) В.
6.3.9 Номинальное значение выходного сигнала должно быть:

Номера диапrвонов измерения II пI
Относительное изменение сопротивления датчика

(диапазон измеDения) 
^R/R

2,8 .10-3 5"6 .t0-3 16. tO-з

ý' со
ЕХqlл

ý g Е'я'tрнЕ

ýЁёЁ

Калибровка
40%

l канал
2 канал
3 канал
4 канал

10-9
lз-1.2
90-89
9з-92

l0- 1

13-4
90-9l
93-94

10-3
13-6

90_98
93 - 10l

Калибровка
80%

l канал
2 канал
3 канал
4 канал

l0- l
l3-4

90_9l
9з -94

l0 -2
l3-5
90-97

93 - l00

10_11
13-14
90-99
9з - |02

Номинальное значение сопротивления
DезистоDа калибровки, ком

40%
80%

бз4
зlб

зlб
158

l07
54.9



- на II диапазоне измерения (4,90 + 0,30) В или (З,45 + 0,10) В [соответственно значению на-

чального выходного сигнала (0,45 + 0,10) В или (0,85 + 0,10) В];
- на I и III диапазоне измерения (4,90 + 0,30) В.
Результаты измерений оформить согласно таблице Б.l.

б.4 Определение дополнительной приведенной погрешности от нелинейности градуи-

ровочной характеристики
6.4.1 Собрать схему в соответствии с рисунком А. l.
6.4.2 Включить питание и выдержать преобрЕвователь во включённом состоянии в течение

30 мин.
6.4.3 Поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения к0 О/о>,

( 10 9/о), <<20 о/о>>, <<з0 уо>>, (40 о/о), к50 о/о>, <<60 о/о>>, <<70 уо>>, (80 ой), к90 %> и < l00 о/о>; переключа-
тель КАНАЛЫ в положение <I>; измерить значение входного сигнала по прибору PVl и соответ-
ствующее значение выходного сигнz}ла по прибору РV2 для прямого хода градуирования.

6.4.4 Поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения <l00 О/о>,

к9OОlо>, к8OО/о>, <<70Уо>>, <<60Уо>>, к5OОlо>, К4OОlо>, <<ЗOУо>>, <<20Уо>>, (10%D И <00lо>, ИЗМеРИТЬ ВСе

значения выходного сигнала по прибору РV2 для обратного хода градуирования.
6.4.5 Повторить операции по пп. б.4.3 и 6.4.4 еще 4 рша для прямого и обратного хода.

Значение входного сигнала для всех точек градуирования записать один р{lз только при прямом
токе.

6.4.6 Результаты измерений занести в таблицу Б.2.
6.4.7 Провести измерения по методике пп. 6.5.3 - 6.5.6 на2-м,3-м и 4-м каналах, устанавли-

BauI переключатель КАНАЛЫ на пульте поочередно в положения кII>>, KIII>, кIV>.
6.4.8 Вычислить погрешность от нелинейности градуировочной характеристики для каждо-

го канала по методике ОСТ 92 4279-80 в соответствии с таблицей б.5. l.
Погрешность от нелинейности градуировочноЙ харакгеристики, в диапа:lоне выходного

сигнала преобразователя должна быть не более 0,2Уо.
Результаты измерений оформить согласно таблице Б.3.

Таблица 6.5.1

Содержание оперативной
информации

Числовые значения, формулы

l Определение погрешностей Погрешность от нелинейности градуировочной
харакгеристики:

ъ . 100 0д

Основная погрешность:

Yа
: *К.

ЕЁ,Еi:, (#') - Ei=o ou ,ri)n

лlа{2пm- r - t)
100 9Ё

ЕЁr{l,, - Ei=o au ,xf)z

JVn{m-t-1)

2 Определение коэффициента

функции преобразования

пf-

* ,Z \у,
\ п 

-п,*,)-Zt,|",
j=l j=l

Ok=
m*,Zri -(Ё,,)'



должение таблицы б.

3 Нормирующее значение
выходного сигнала

N - разность значений выходного сигнала при положе-
ниях переключателя ТАРИРОВКА Kl00 Ой> и <0 О/о>>,В

4 Коэффичиент, учитывающий
доверительную вероятность

К: 1,96

5 Степень полинома L: l

6 Число фиксированных значений
выходного сигнала

m:ll

7 Число циклов градуирования n:5
8 Выходной сигнал tм,БJ

- значение выходного сигнaша с преобразователя

при прямом и обратном ходе градуирования дляj-ой
точки градуирования, В

yJ.- значение выходного сигнала с преобразователя для
j-ой точки градуирования, В

зi - среднее значение выходного сигнаJIа с преобразо-

вателя для i-ой точки градуирования, В
9 Входной сигнал яi - входной сигнал для j-ой точки градуирования, В
l0 Номеп точки гDадуиDования i: |,2, ,ll
l1 Номер измерения (при прямом и

обратном ходе градуирования)
i=1,2,...,l0

6.5 Оценка основной приведенной погрешности
6.5.1 Вычислить основную погрешность преобразоватеJIя по методике ОСТ 92-4279-80 в со-

ответствии с таблицей 6.5.1, используя результаты измерений по пп. 6.4.2 - 6.4.8.

6.5.2 Основная погрешность преобразователя принимается равной максимаJIьному значе-

нию погрешности вычисленной для всех каналов.
Основная погрешность преобразователя должна быть не более 0,5 Уо.

б.6 Определение дополнительной приведенной gтатической погрешности от и3менения
температуры и напряжения питания

6.6.1 Собрать схему в соответствии с рисунком A.l без прибора Pl. Установить напряжение
источника (27 + 0,5) В.

6.6.2 Включить питание, поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно

в положения к0 %> и Kl00 О/о>, переключатель канч}лы поставить в положении (ID, измерить значение

входного сигнала по прибору PVl и соответствующее значение выходного сигнtlла по прибору РV2.
Результаты измерений занести в таблицу Б.4.
6.б.3 Провести измерения по методике п.6.6.2 на 2-м, 3-м и 4-м каналах, устанавливая

переключатель КАНДЛЫ на пульте поочередно в положения кII>>, KIII>, KIV>.

6.6.4 Установить напряжение источника питания (33,0_6,5) В.
6.6.5 Поместить преобразователь в камеру тепла, вкJIючить питание. Установить температУ-

ру в камере (50 + 2) "С и выдержать преобразователь в течение 2 ч.

6.6.6 Поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения <0 О/фl И

Kl00 %>, перекJIючатель КАНАлЫ в положение <I>, измерить значение входного сигнала по

прибору PVl и соответствующее значение выходного сигнала по прибору РV2.
6.б.7 Поставить переключатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения Kl00 О/о> и

к0 0/о>, измерить значение выходного сигнала по прибору РV2.
6.6.8 Повторить измерения по методике пп. 6.6.6 и 6.6.7 для прямого и обратного хода.

Значение входного сигнала не измерять.



Результаты измерений занести в таблицу Б.4.
6.6.9 Повторить измерения по методике пл.6.7.6 - б.7.8 для II, III, IV каналов.
6.6.10 Установить напряжение источника питания (24*,') В, температуру в камере (0 + 2) "С

и выдержать преобразователь в течение 2 ч.

6.6.1l Поставить переключатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положение <0 Yо>> и
(l00 О/о), перекJIючатель КАНАЛЫ в положение <<I>>, измерить значение сигнала по прибору PVI и
соответствующее значение выходного сигнала по прибору РV2.

6,6.|2 Поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения к100 %>
и <0 О/о>, измерить значение выходного сигнала по прибору РV2.

6.6.13 Повторить измерения по методике пп.6.6.11 и 6.6.|2 для прямого и обратного хода.
Значение входного сигнала не измерять.

6.6.14 Повторить измерения по методике пп. б.7.1l - 6.7.13 для II, [II, IV каналов.
Результаты измерений занести в таблицу Б.4 для каждого канала.
6.6.15Установить температуру в камере (минус50*2)'С выдержать преобразователь

в течение 2 ч.

б.б.lб Поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения <0 О/о>> и
Kl00 %>, перекJIючатель КАНАЛЫ в положение <I>, измерить значение входного сигнала по при-
бору PVl и соответствующее значение выходного сигнала по прибору РV2.

6.6.17 Поставить перекJIючатель ТАРИРОВКА на пульте поочередно в положения <l00 %>
и <0 О/о>, измерить значение выходного сигнала по прибору РV2.

6.6.18 Повторить измерения по методике пп. 6.6.1б и 6.6.|7 для прямого и обратного хода.
Значение входного сигнала не измерять.

Результаты измерений занести в таблицу Б.4.
6.6.19 Повторить измерения но методике пп. 6.6.1б - 6.6.18 на 2,3, 4-м каналах, устанавли-

вая переключатель КАНАЛЫ на пульте поочередно в положения кII>, KIII>, KIV>.
6.6.20 Установить в камере тепла и холода т€мпературу (25 + 2) "С, выдержать

преобразователь в течение l ч. Выключить питание, преобрtвователь извлечь из камеры.
6.6.2l Вычислить дополнительную статическую погрешность по методике оСТ 92-4279-80

в соответствии с таблицей 6.5.1.
Величина дополнительной статической погрешности при крайних значениях температуры и

напряжения питания должна быть не более 3 О/о.

Результаты измерений оформить согласно таблице Б.5.

Примечание: ,Щля преобразоватеJuI вариантов исполнения Bm 5509-00.04 + Bm 5509-00.04
испытания и контроль дополнительной статической погрешности проводить в интервале измене-
ния температуры от минус б0 до 60'С.

7 Оформление результатов поверки

7.1 Результаты поверки оформляются в соответствии с ПР 50.2.006-94.
7.2 Поверительные клейма наносятся в соответствии с ПР 50.2.007-94.



Приложение А
схема испытаний

Вm 4.853.108

Вm 4.853.107
xl

х2

Контроль Вход l
Пульт Вm 4048

Питание

Вход Внешний
прибор

+-
ооо

Преобрщователь
Вm 5509

G - источник питания постоянного тока Б5-45,
Pl - осци.плограф Cl-68;
PAl - комбинированный прибор Ц-4353;
PVl, РV2 - вольтметр универсальный чифровой В7-34А

РисунокА.1 - Схема испытаний

l0



Приложение Б

Таблица Б.l

Наименование параметра
Требования

ту
Каналы

I II ш ш
Начальное значение выходного
сигнала, В (по диапазонам)

1 диапазон

2 диапазон

3 диапазон

0,45 + 0,10

1,00 + 0,20

0,45 * 0,10

0,85 + 0,10

0,45 * 0,10

Выходной сигнал при положении
переключателя ТАРИРОВКА к0>,

(по диапазонам)

диапaвон

2 диапазон

3 диапазон

Выходной сигн€tл при положении
переключателя ТАРИРОВКА (l00)), В
(по диапазонам)

диапа:lон

2 диапазон

3 диапазон

Номинальный выходной сигнал, В
(по диапазонам)

l диапазон

2 диапазон

3 диапазон

4,90+0,30

4,90*0,30

4,90+0,з0

3,45+0,20

4,90+0,30

ll
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Таблица Б.4

]ф
канала

Значение
влияющей
величины

Входной сигнал Х,
мВ

Выходной сигнал, Yui, В

Yul YuZ Yчз Yчц

25 "с

50 ос

0ос

-50,с

Таблица Б.5

J'{b канала .Щополнительная статистическая погрешность

l

2

J

4

Требования ТУ не более 3ой

lз


